[bookmark: _GoBack]Temat:  Rozwiązywanie zadań z wykorzystaniem wzoru na sumę wyrazów ciągu arytmetycznego. 
Cele edukacyjne:
1. Wykorzystanie wzoru na sumę wyrazów w ciągu arytmetycznym w zadaniach. 

Przypomnijmy sobie twierdzenia:
TW. 1
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TW. 2
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Przykład 1
Oblicz sumę, której składniki są kolejnymi wyrazami ciągu arytmetycznego.

Wyznaczamy:         



Obliczamy „n” ze wzoru na n-ty wyraz ciągu: 
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 (czyli w naszym ciągu jest 12 wyrazów)
Obliczamy sumę naszego ciągu dla n = 12:
 (z TW. 1)
lub
 (z TW. 2) 

Na podstawie powyższego przykładu wykonaj ćwiczenie 7/125
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Przeanalizuj przykład 5/125
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Wykonaj ćwiczenie 8/125
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Przyklad 5
Oblics sumg wszystkich liczh naturalnych mnicjszych od 100, ktérych reszta
2 dzielenia przez 6 jest réwna 1, czyli sume: 1+7+ 13+ 19+ +97.

Zawwaimy, e liczby: 1, 7, 13, 10, ..., 97 tworzs cigg arytmetycny o pierw-
saym wyrazic a; — 1, ostatnim wyrazie a, — 97 i éznicy 1 — 6.
Licabe wyraztw ciagu wymaczamy ze wiorn an = ay + (n — 1)r:
9T=1+(n-1)-6
skad otrzymujemy n = 17. Zatem:
Sy = M0 17— 4917833
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Cwiczenie 8

Oblicz sumg wizystich liezh naturalnych mniejszych od 100, ktdrych:
) reszta 7 daielenia przcz 5 jest réwna 3,

b) resata 2 diclenia przcz 6 jest réwna 4 lub 5.
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TWIERDZENIE

Suma n poczatkowych wyrazéw ciagn arytmetycznego (an) jest réwna
Sredniej arytmetycane] wyraudw pierwszego i ostatniego pomnoione] precs
liczbg wyrazivw:

Gy mrton
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TWIERDZENIE

Suma n poczathowych wyrazéw ciggu arytmetycznego (an) o ronicy r
wyraia sig waorem: P

Sn 2
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an=ay+(n—1)r




image4.png
Cwiczenie 7

Oblicz sume, ktérej skladniki sa Kolejnymi wyrazami ciag arytmetycznego.
2) THIL+15+ ... +47+51 € —5-T-9—..-20-31

b) 4+ 1415 +...+99] + 100 d) 181512 ... +15+18




